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Roadele luptei pentru pace
Dacă privim înapoi pe arena vieţii 

politice internaţionale, din- ultimul timp, 
constatăm cu cea mai mare satisfacţie că 
s-au produs mari schimbări. Este pentru 
noi o bucurie să vedem că a slăbit foarte 
mult încordarea din relaţiile internaţio
nale. State şi popoare, grupate în sisteme 
social-politice diferite, încep să-şi întindă 
mîna de colaborare şi prietenie şi să se 
preţuiască reciproc. Faptul acesta umple 
de linişte, de speranţe şi încredere pentru 
ziua de mîine, pe toţi oamenii de bine din 
întreaga lume.

Destinderea încordării pe care o ob
servăm pe plan internaţional se datoreşte 
luptei pentru pace, dusă cu statornicie de 
Uniunea Sovietică, împreună cu celelalte 
state socialiste, cu oamenii de bine din 
toată lumea. Sub presiunea opiniei publice 
de pretutindeni, conducătorii din Apus au 
pornit pe calea tratativelor. Aceasta e ca
lea, care duce la înţelegere şi la convie
ţuire, înlăturînd primejdia unui război a- 
tomic îngrozitor. In decursul acestui an au 
avut loc un număr important de vizite re
ciproce la un nivel înalt între Est şi Vest, 
făcute de oameni cu mare răspundere pen
tru soarta popoarelor lor. Astfel Uniunea 
Sovietică a fost vizitată în decursul aces
tui an de Macmillan, primul ministru en
glez, cum şi de alţi mulţi fruntaşi ai vieţii 
publice şi politice din Apus, din Franţa, 
Anglia, America, Germania federală ş. a. 
In luna iulie a acestui an, Uniunea Sovie
tică şi Polonia au fost vizitate de R. Nixon, 
vice preşedintele S.U.A. care a stat de 
vorbă cu bărbaţi de stat sovietici şi polo
nezi şi cu oameni ai muncii din diferite 
sectoare de muncă. Şi toţi vizitatorii aceş
tia au rămas impresionaţi de nivelul de 
trai al poporului sovietic şi de voinţa lui 
de pace şi de progresul ştiinţific şi tehnic 
social, cultural şi material al U. R. S. S., 
prima ţară socialistă.

La rîndul lor, marii bărbaţi de stat ai
U.R.S.S. au vizitat S.U.A. Cu acest prilej, 
ei au făcut cunoscut poporului american 
voinţa de pace, de muncă, de colaborare 
şi de prietenie cu toată lumea a popoare
lor din Uniunea Sovietică. Intre aceste 
rodnice vizite se numără vizita lui A. I. 
Mikoian şi F. R. Kozlov, prim vice preşe
dinţi ai Consiliului de Miniştri al U.R.S.S.

La aceste vizite reciproce se adaugă,

apoi, deschiderea expoziţiilor de la New- 
York a Uniunii Sovietice, care a lăsat o 
extraordinară impresie asupra americani
lor şi cea de la Moscova a S.U.A. Ambele 
expoziţii au descoperit vizitatorilor voinţa 
de bine şi de progres a celor două mari 
popoare, care urăsc războiul şi doresc să 
trăiască în pace, luptînd pentru o viaţă cît 
mai fericită.

Conferinţa de la Geneva a Miniştrilor 
de Externe (U.R.S.S., S.U.A., Anglia, 
Franţa), a arătat deasemenea că între A- 
pus şi Răsărit, cu toate deosebirile ce sínt, 
se poate ajunge la o înţelegere. '

Peste toate aceste vizite, conferinţe şi 
expoziţii, cel mai mare şi mai de seamă 
eveniment istoric al acestui an în viaţa 
internaţională, care a contribuit excepţio
nal de mult la slăbirea încordării, este vi
zita oficială făcută de N. S. Hruşciov, 
preşedintele Consiliului de Miniştri al 
U.R.S.S. în America.

Schimbul de vizite oficiale reciproce 
de care am amintit şi cu deosebire cel din 
urmă au darul să spargă ghiaţa neîncre
derii, şi să creeze o atmosferă de destin
dere, favorabilă tratativelor şi înţelegerii. 
Popoarele celor două lagăre cu structuri 
şocial-politice diferite, încep să se cu
noască mai bine reciproc şi să colaboreze 
in spirit de prietenie şi bună înţelegere. 
Importanţa acestei cunoaşteri este deose
bit de preţioasă pentru toată lumea, pen- 
trucă dacă aceste două — cele mai puter
nice popoare de pe glob — ajung să tră
iască în pace, norii războiului vor fi de
părtaţi pentru totdeauna, iar omenirea 
n-are să se mai teamă de moarte şi de atac 
atomic prin surprindere.

Destinderea de azi este rezultatul e- 
forturilor depuse de statele socialiste, în 
frunte cu Uniunea Sovietică, pentru a 
apăra pacea şi a însănătoşi viaţa politică 
internaţională. La aceste eforturi s-a a- 
dăugat mişcarea uriaşă a partizanilor 
păcii, care de peste zece ani, cere cu ţoală 
tăria conducătorilor statelor capitaliste 
să se pună capăt politicii războiului rece, 
să înceteze propaganda înşelătoare a po
liticii de pe poziţii de forţa, să se ducă tra
tative pentru dezarmare şi rezolvarea pro
blemelor internaţionale. Acum se arată 
mai limpede roadele luptei pentru pace. 
Pacea va birui. S. Radu

Relaţii bisericeşti 
romîno-ruse

Una din roadele cotiturii de la 23 au
gust 1944 este şi reluarea legăturilor bi
sericeşti romîno-ruse, întrerupte în 1918. 
Aceste legături străvechi, care sute de ani 
au apropiat Bisericile surori şi credin
cioşii lor, au fost nu numai reluate după 
1944, ci şi întărite. In cele ce urmează a- 
mintim cîteva momente mai însemnate 
din cei 15 ani de colaborare frăţească în
tre Biserica Ortodoxă Rusă şi Biserica Or
todoxă Romînă.

Patriarhul Nicodim, în „Pastorala” 
pe care a dat-o la 23 august 1944, a evo
cat cu căldură şi farmec vechimea şi 
trăinicia legăturilor bisericeşti romîno- 
ruse menţionînd: „Cu Biserica Rusească, 
care prin activitatea ei pe terenul religios 
şi patriotic a adus servicii imense Patriei 
Sovietice, noi am avut legăturile cele mai 
vechi şi cele mai strînse”.

Legătuiile noastre sufleteşti cu ma
rele popor rus îşi au rădăcina încă din 
vremea creştinării strămoşilor popoare
lor noastre de către acelaşi apostol An
drei, propovăduitor al Evangheliei în re
giunile Sciţiei mari (Ucraina) şi Sciţiei 
mici (Dobrogea). Ele s-au dezvoltat apoi 
în cursul istoriei.

Ştiut este de toţi că în Biserica Orto
doxă Romînă sute de ani a fost folosită în 
slujbă limba slavonă. Primele manuscri
se, fie religioase, fie profane (acte, etc.) 
s-au scris în limba slavonă. Primele cărţi 
de ritual sínt scrise în limba slavonă. Cele 
mai multe au fost scrise la Chiev, el fiind 
primul punct de legătură între Biserica 
noastră şi cea rusă. De aici au venit şi 
primele tipografii pentru Moldova şi Ţara 
Romînească, pentru tipărituri în limba 
slavonă, iar mai tîrziu pentru tipărituri 
în limba romînă, păstrîndu-se alfabetul 
slavon, care s-a folosit pînă acum 100 de 
ani.

Al doilea centru cultural religios de 
legătură între Biserica noastră şi Biseric' 
rusă a fost Moscova. Primul act istoric îl 
constituie actul solemn al creerii Scaunu
lui Patriarhal al Rusiei din anul 1588, care 
a fost semnat şi de mitropolitul moldo
vean Gheorghe Movilă, care a luat parte 
la solemnităţile ce au avut loc cu acest 
prilej.

(urmare în pag. 4)
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înălţarea Sfintei Cruci
loan 19,5'35

î.
Sărbătoarea înălţării Sfintei Cruci ne aduce 

aminte de suferinţele, patimile înfricoşate şi 
moartea pe cruce a Mîntuitorului. Dacă Sfînta 
Biserică ne pune înainte de mai multe ori pe an 
icoana sfintei şi de viaţă făcătoarei cruci pe care a 
fost răstignit Mîntuitorul, o face cu scopul să 
ne abată de la păcate care au fost cauza răstig
nirii pe cruce a Mîntuitorului. Un creştin ade
vărat, privind crucea pe care a fost răstignit 
Hristos, îşi dă seama, că această amară sufe
rinţă nu şi-a pricinuit-o Hristos, ci El păcatele 
noastre le-a purtat „şi pentru noi oamenii şi pen
tru a noastră mîntuire s-a pogorît din ceruri... 
s-a răstignit şi a murit...”.

Istoria Sfintei Cruci rămîne scrisă în ini
mile tuturor creştinilor, şi retrăirea ei în fiecare 
an la 14 septembrie, este un omagiu de recunoş
tinţă şi cinstire a ei şi de închinare şi adorare 
a lui Hristos Dumnezeu. Istoria crucii este is
toria lui Dumnezeu, care prin suferinţa şi jertfa 
Lui ne-a mîntuit din pieire.

El pentru noi s-a răstignit şi noi toţi prin 
patimile Lui ne-am izbăvit din robia păcatului 
şi din osînda cea veşnică.

2.
Iar istoria crucii, aceasta este:
După cum Hristos a stat în mormînt şi a 

înviat, tot aşa şi crucea pe care el a fost răstig
nit a stat în pămînt, apoi a fost găsită şi înălţată 
cu cinste în biserica din Ierusalim.

Crucea Domnului, dimpreună cu crucile ce
lor doi tilhari a fost îngropată îndată după 
moartea lui Iisus, în pămînt, pe muntele Gol
gota. împăratul roman Adrian a ridicat mai tîr- 
ziu pe locul acela un tşmplu în cinstea zeiţei pă- 
gîne Venus, care era zeiţa frumuseţii dar şi a 
desfrîului. Pe vremea împăratului Constantin cel 
Mare, împărăteasa Sfînta Elena, mama lui Con
stantin cel Mare a ştiricit despre locul unde se 
aflau îngropate cele trei cruci. In anul 326 apoi, 
a făcut săpături şi crucile s-au aflat. Dar acum 
nu se ştia care este crucea Domnului. Patriarhul 
Macarie al Ierusalimului a poruncit atunci, ca

„Crucii ta le  ne închinăm  H ris- 
toase şi sfîn tă  învierea ta  o lăudăm  
şi o m ărim “.
(Cîntarea Crucii).

toate trei crucile să fie atinse de o femeie bol
navă. îndată ce s-a atins- de crucea Domnului, 
femeia s-a vindecat. Auzindu-se despre minu
nea aceasta, mii de creştini au venit la Ierusa
lim ca să cinstească crucea Domnului care a fost 
dusă la biserică. împăratul Constantin cel Mare 
a ridicat apoi pe locul unde s-a găsit Sfînta 
C ruc^o  biserică minunată numită Biserica In- 
vierii/care s-a sfinţit la 13 septembrie 335.

In ziua următoare, adică la 14 septembrie, 
fiind de faţă toţi episcopii care au luat parte la 
Sinodul din Tir, Sfînta Cruce a fost înălţată pe 
amvonul bisericii ca să o vadă şi să i se închine 
toţi creştinii. De atunci se ţine regulat sărbă
toarea înălţării Sfintei Cruci, la 14 septembrie. 
La anul 615 regele perşilor a cucerit Palestina 
şi a dus crucea Domnului în Persia. La 628 fiul 
acestui rege a fost biruit de către Eracliu, împă
ratul Constantinopolului şi a fost silit să dea 
înapoi Crucea Domnului. Astfel ea a fost aşezată 
iarăşi în Ierusalim.

Patriarhul Macarie a trimis părţi din Cru
cea Domnului la Constantinopol, Papei de la 
Roma, Silvestru I, şi altor persoane de seamă 
din toată lumea.

Părţi din Crucea Domnului se află şi azi 
la Roma, Constantinopol, Ierusalim şi în alte 
oraşe ale lumii. Aceasta este Istoria Sfintei 
Cruci.

Cunoscînd bine Istoria Sfintei Cruci şi a 
Celui răstignit pe ea, să ne plîngem cu lacrimi 
amare păcatele, să zicem: „Pomenşte-mă 
Doamne cînd vei veni întru împărăţia Ta", ca să 
primim de la El cuvînt de mîntuire: „Astăzi vei 
fi cu mine în rai”.

Nedespărţită de Hristos este crucea pe care 
El a fost răstignit.

In sărbătoarea de azi, aşezaţi la poala crucii 
Domnului să ne umplem sufletul de bucurie 
sfîntă şi să cîntăm imn de laudă înălţării Sfin
tei Cruci, zicînd: „Crucii Tale ne închinăm Hris- 
toase şi Sfîntă învierea Ta o lăudăm şi o mă
rim”. Amin.

Prot. stavr. 1. Man

f  Preoteasa Silvia Haşcău
La 26 martie a. c. a adormit în Domnul 

preoteasa Silvia, soţia preotului Constantin Haş
cău de la biserica Sfinţii Voievozi (Bucureşti). 
De loc din Arhiepiscopia Sibiului, fiică a preo
tului Filip din Reci (prot. Sebeş), ea a crescut 
lîngă strană, în viaţa evlavioasă şi dreptmări- 
toare. De la vîrsta de 7 ani şi pînă la 55 ani, 
cînd a închis ochii pentru totdeauna, a cîntat la 
strană sau în coruri bisericeşti duminică de du
minică, sărbătoare de sărbătoare. In ultimul 
timp a cîntat în corala Sfintei Patriarhii.

A fost soţie credincioasă, mamă iubitoare 
şi preoteasă vrednică. Viaţa ei e plină de roade 
ale credinţei şi iubirii creştine.

Prohodirea s-a făcut în biserica Sfinţii Voie
vozi. A slujit un sobor de preoţi, de faţă fiind 
din partea Arhiepiscopiei Bucureştilor, P. C. vi
car arhiepiscopesc Alexandru Ionescu. Răspun
surile au fost date de corala Sfintei Patriarhii 
sub conducerea prof. N. LunguT ‘înhumarea s-a 
săvîrşit în cimitirul Sfînta Vineri. Aici a cîntat 
corul bisericesc de la Sfinţii Voievozi. Mai mulţi 
cuvîntători au arătat vredniciile ei, ca pildă pen
tru orice credincios.

Dumnezeu să odihnească sufletul ei în la
tura celor drepţi!

Pr. Gh. T.

Ştiaţi că. . . ?
— R. P. R. în producţia de petrol este a doua 

ţară din Europa şi a unsprezecea din lume:
— R. P. R. în producţia de sare este a noua ţară 

din Europa şi a patrusprezecea din lume;
— R. P. R. în producţia de grîu este a şasea ţară 

şi în producţia de porumb este — după U. R. 
S. S. — cea dinţii ţară din Europa.

In ziua de Sfîntă Maria Mare a avut loc 
hramul Sf. Mănăstiri Sîmbăta.

Sf. Liturghie a pontificat-o P. S. arhiereu 
Teodor. A fost de faţă I. P. S. nostru mitropolit 
Nicolae, îmbrăcat în mantie arhierească. La sfîr- 
şit au predicat:

I. P. C. Arhimandrit Serafim, care mulţu
meşte în numele sf. mănăstiri celor prezenţi, 
şi arată că mărturisitorii lui Hristos sínt osteni
tori pentru pace, pace a sufletului, pace între se
meni, pace între popoare. Fie ca osteneala tutu
ror oamenilor pentru pace să izbîndească!

P. C. prof. Nicolaâ Mladin, care spune că 
aşa cum Maica Domnului a dobîndit viaţa cea 
veşnică prin faptul că a trudit ca să-şi împli
nească misiunea de mamă a Fiului lui Dumne
zeu, şi credincioşii vor dobîndi veşnicia numai 
dacă îşi împlinesc sarcinile, datoriile vieţii pă- 
mînteşti, fiecare la locul lui de muncă. Veşnicia 
nu se cucereşte prin fuga de lume şi de sarcinile 
vieţii, ci prin muncă pentru îmbunătăţirea vieţii 
tuturor oamenilor.

I. P. C. vicar Traian Bslaşcu, care vorbeşte 
despre mărirea Maicii Domnului — mai cinstită 
decît cetele îngerilor şi sfinţilor. Astăzi suflă în 
lume vîntul cald al înţelegerii, Răsăritul şi A- 
pusul se întîlnesc, ca să se statornicească pace 
între popoare. Să ne rugăm şi să luptăm şi noi 
pentru pacea a toată lumea.

Luînd cuvîntul I. P. S. nostru mitropolit Ni- 
colae a spus între altele:

Praznicul Adormirii Maicii Domnului ne-a 
adunat din nou în jurul acestui altar sfînt la ru
găciune caldă, la rugăciune sfîntă, la rugăciune

La hram
frăţească. Ori de cîte ori ne adunăm la rugăciu
ne, sau lăudăm pe Dumnezeu sau îi mulţumim, 
sau îi cerem ceva. Şi totdeauna o facem cu bucu
rie, cu însufleţire, cu nădejde creştinească. 11 lău
dăm pe Dumnezeu pentru puterea şi bunătatea' 
Lui, pentru purtarea de grijă faţă de noi ca a 
unui bun Părinte faţă de fiii Săi. li mulţumim 
pentru toate darurile ce le primim de la El. De 
obicei însă cerem lui Dumnezeu cele de trebuinţă 
mie, fraţilor mei, neamului întreg, ţării noastre 
dragi şi lumii întregi. Ne amintim cum preotul, 
la ectenii, zice: „Cele bune şi de folos sufletelor 
şi trupurilor noastre şi pace lumii la Domnul să 
cerem” — „pentru bună liniştea văzduhului, 
pentru îmbelşugarsa roadelor pământului şi pen
tru vremi cu pace, Domnului să ne rugăm”. Aici 
se cuprinde întreg oftatul sufletului creştinesc 
pentru viaţa noastră de pe pămînt şi pentru 
viaţa noastră de dincolo. Viaţa de aici trebuie s-o 
trăim în cinste şi hărnicie, iar viaţa veşnică o 
dobîndim prin împlinirea îndatoririlor de pe pă
mînt, a sarcinilor noastre de fiecare zi. De aceea 
ne rugăm pentru bună liniştea văzduhurilor, care 
— prin munca şi înţelepciunea omului, dau îm- 
belşugarea roadelor pământului. Mulţumim lui 
Dumnezeu că anul acesta a dat bună liniştea 
văzduhului şi pămîntul rodeşte îmbelşugat, ca să 
aibă şi celce munceşte la cîmp şi celce munceşte 
în altă parte.

Dar noi nu ne hrănim, ca să ne mîncăm 
unii pe alţii, ci ca să ne susţinem viaţa, să putem

munci fiecare la locul său, să ne ducem viaţa 
cinstit, creştineşte, ca oricînd ne va chema Dum
nezeu la El să nădăjduim că o să ni se deschidă 
cerurile lui Hristos. Noi vrem să ne bucurăm 
în pace de roada ostenelilor noastre. Ori 
de cîte ori vă rugaţi, munciţi, spuneţi sau 
faceţi ceva, să fie şi pentru voi şi pen
tru fraţii voştri, pentru ţara întreagă, pen
tru pacea a toată lumea. Noi nu avem altă 
dorinţă mai sfîntă decît pacea lui Hristos, care 
covîrşeşte toată mintea — cum zice Sf. Ap. Pa
vel — şi limpezeşte zările. Fără pace nu poate fi 
nici rugăciune, nici muncă, nici zi lire de ţaţă 
nouă, cum vrem cu toţii să o facem. Aşa cum 
întro- familie dacă nu e înţelegere lucrurile nu pot 
merge bine, nici în lume nu e bine dacă e ne
înţelegere, ci numai dacă e pace, dacă fiecare 
vede în celălalt un frate. Pentru aceasta trebuie 
să începi cu tine, să fi tu un om al păcii. Nici 
Hristos n-a făcut altfel: El a făcut început jert
fei. Aşa ne-a învăţat şi Maica Domnului, care se 
roagă pentru mîntuirea şi pacea noastră.

Domnul puterilor să ne asculte rugăciunea 
şi să ne împlinească doririle cele bune, doririle 
patriei noastre iubite şi ale poporului ei, să ne 
hărăzească pace, belşug şi sănătate. Aşa toţi 
împreună vom fi în stare — cu ajutorul lui 
Dumnezeu — să zidim mai departe ţară nouă 
cu popor nou, cu viaţă mai bună, fericită.

Praznicul s-a încheiat cu sfinţirea apei şi' 
cu ectenia de la mormîntul mitropolitului Nico- 
lae Bălan, rectitoritorul Sfintei Mănăstiri de la 
Sîmbăta de sus.

N. M.
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Biserica dintre brazi
— la 175 ani de la zidirea ei —

Fiindcă în anul acesta se împlinesc 175 ani 
de la zidirea bisericii parohiale „Sf. Petru şi Pa
vel” de dincolo de Cibin, din Sibiu, Str. Recon
strucţiei nr. 13, consider că nu-i iără interes 
prezentarea cîtorva date în legătură cu acest 
monument istoric.

Fiind înconjurată din trei părţi de brazi, 
şi-a primit numele de „biserica dintre brazi”. Si- 
bienii îi mai spun şi „biserica de la Cibin”, spre 
a o deosebi de cealaltă biserică a măierenilor, 
din str. Lungă. Este una din cele mai vechi bi
serici romîneşti cu turn din Sibiu.

însemnătatea acestei biserici constă din mi
cul, dar gloriosul cimitir ce-o înconjoară, din sti
lul ei arhitectonic şi în deosebi, pentru vechimea 
ei. îndată după intrarea în curtea bisericii, te în- 
tîmpină un mic panteon ardelenesc. In partea de 
apus atenţia e reţinută de mormîntul cu un obe
lisc a primului gazetar ardelean, cel care înte- 
meiase odinioară la Braşov „Foaia pentru minte, 
inimă şi literatură”, Gh. Bariţiu. Alături se 
înalţă coloana neagră de pe mormîntul luptăto
rului memorandist, dr. I. Raţiu. Mai departe, se 
află curcea ostaşului romín, care a luat parte la 
luptele de la Solferino şi Lissa: „David B. Urs 
de Margine”. Pe latura de răsărit a bisericii, se 
află mormîntul lui Iosif Sterca Suluţiu „martor 
şi povestitor al unor vremuri eroice”. Vecin cu 
el se află mormîntul lui Al. Papiu Ilarianu 
„mortu în Sibiu la 11/23 oct. 1877”. Revoluţio
narul de la 1848, fost profesor al Academiei Mi- 
hăilene din Iaşi, membru al Academiei Romíné, 
şi ministru al justiţiei în guvernul lui Kogălni- 
ceanu, are pe mormînt un monument din mar
mură de Carara, cu o columnă în stil corintic 
care poartă în vîrf, frumosu-i bust.

In ce priveşte stilul în care a fost construită 
această biserică, e stilul baroc, menit să impună 
prin grandoarea lui. Şi intr-adevăr, faţada, mult 
prea maiestoasă în raport cu restul clădirii, im
presionează prin cele două etaje, prin cele patru 
coloane libere, prin balconul, ferestrele, prin tur
nul central — o imitaţie a turnului Bisericii din 
piaţa mare a Sibului — ca şi prin cele două tur
nuleţe laterale. Deasupra naosului se află o cu
polă cu şase ferestre. Nu lipsesc nici contrafor
turile. In interior mai aflăm o bogată ornamen
taţie la ferestre şi în general mulurile sînt atît 
de multe, încît suprafaţa pentru pictură e mult 
redusă. In pronaos încă se află patru coloane 
adosate, adică lipite de zid. Ca pictura, nu se află 
decît Pantocratorul în cupolă. Vechiul iconostas 
a fost zugrăvit de Ioseph Neuhauser, profesor 
de desemn în Sibiu, şi cu oarecare celebritate la 
1795. In 1924 s-a făcut actuala catapeteasmă, 
pictată de Zeilier. Un interes deosebit îl prezintă 
istoricul zidirii acestei biserici. In anul acesta 
se împlinesc 225 ani, de cînd episcopul martir 
Inocenţiu Clain a pornit acţiuntea de a se zidi o 
biserică romînească la periferia Sibiului, prin ob
ţinerea unui teren corespunzător. Dar ca şi în 
alte acţiuni îndrăzneţul episcop n-a avut succes 
nici în adeastă întreprindere. In 3 aprilie 1734, 
reuşeşte să obţină o parcelă de pămînt, „o mă- 
ierişte” situată în afară de Poarta Ocnei, din 
proprietatea lui W. Krall. Noul proprietar, însă 
n-a putut să folosească terenul, în scopul pentru 
care îl cîştigase din cauza conducerii feudale a 
oraşului, care i-a contestat orice drept. Pentru a 
asigura deplin succes acţiunii sale, Clain susţi
nea că doreşte să zidească biserica pe seama 
„uniţilor”. La acest argument i s-a răspuns de 
către conducerea oraşului că dacă s-ar cerceta că 
sînt uniţi sau neuniţi aceşti mahalagii „veniţi în 
curgerea vremii, din tot Ardealul, din localităţi 
unite şi neunite, cercetare ce nu s-a făcut, s-ar 
afla, că ciea mai mare parte a lor nici nu ştiu că 
există unire şi ce este ea”.

E clar deci, că marea majoritate a credin
cioşilor din Ardeal rămăsese statornică în legea 
străbună, legea ortodoxă.

Problema zidirii bisericii a rămas în grija 
urmaşilor lui Inocenţiu. Nu ştim în ce măsură 
s-a preocupat de această problemă, Petru Pavel 
Aron şi Atanasie Rednic, dar ştim pozitiv că 
după 40 de ani, la 1774 Grigorie Maior o reluă 
şi întîmpină aproape aceleaşi piedeci. Isbuti to
tuşi să pună piatra fundamentală a bisericii în

15 oct. 1778. In acelaşi an, comandă'la Erdély 
Pal din Zlatna clopotul care poartă inscripţia: 
„Grig. Maior eppus. Fogor, hanc Cibini pro Va- 
lachis posuit campanani ad maior D. G. ano 
1778” (Grig. Maior episc. Făgăraş a pus primul

clopot în numele Valahilor de pe Cibin spre mai 
marea glorie a lui Dumnezeu anul 1778).

In cursul lucrării, Gr. Maior întîmpină greu 
tăţi din partea breslei zidarilor din Sibiu, pen- 
trucă s-au adus zidari din alte părţi. Cu toată stă
ruinţa depusă de acest episcop, lucrarea totuşi 
nu fu terminată, decît sub urmaşul lui. Gr. Maior 
s-a îngrijit de zidirea bisericii şi după 1782, 
cînd fu silit să se retragă din scaun. In testa
mentul lui din 29 dec. 1784 lasă o parte din pen
sia sa şi o creanţă pentru terminarea zidirii bi
sericii. In acest scop a dăruit şi' Maria Tereza 
3000 fl. Desigur că poporul credincios din Ardeal 
ar fi fost mai bucuros ca în locul acestei ,,muni
ficence” împărăteşti să fi primit pe iubitul lor 
păstor Inodenţiu, ce se stingea ca prizonier la 
Roma, în cea mai mare mizerie, silit fiind să-şi 
vîndă şi crucea de aur spre a se hrăni, victimă 
nefericită a iezuiţilor, a nobilimii, a curţii de la 
Viena şi a Romlei papale.

In 1784 biserica fu terminată în afară, dar 
în interior cu mult mai tîrziu. Numai în 1788, 
cînd la această biserică era preot Ciril Ţopa, se 
făcură prestolul, stranele, iconostasul... iar zu
grăvirea acestuia avu loc abia în 1795.

Din cele lexpuse rezulta că acţiunea de zi
dire a unei biserici pentru maierii Sibiului s-a 
întins pe o perioadă de 50—60 ani şi a cerut stră
duinţele a cinci vlădici. Acesta fiind adevărul 
istoric, ne întrebăm pe bună dreptate: unde au 
fost „privileghiomuriie” unirii? Dacă romînii cei 
cu legea împăratului, care au mers „în calea 
graţiei împărăteşti” cum se spunea pe atunci, 
au reuşit să-şi ridice o biserică la periferia Si
biului numai după anul 1781, adică după ce a 
apărut edictul de toleranţă a lui Iosif al II-lea, 
atunci avem tot dreptul să ne întriebăm: unde a 
fost „hazna” unirii, căci după acest an şi „ne
uniţii” doar şi-au zidit în scurtă vreme şi încă 
două biserici, una în cartierul Iosefin, la 1788 
şi alta în str. Lungă, la 1791. Aceasta fiind si
tuaţia, e de la sine înţeles că au avut dreptate 
credincioşii mireni rămaşi statornici în legea

străbună, cînd au declarat că nu vor „unire, 
nici măcar de-i va ţărcălui împăratul”.

„Biserica dintre brazi”, e fără îndoială cea 
mai veche biserică romînească cu turn din Si
biu. Desigur că şi înainte cu mult de aceasta, 
Romînii din marginea Sibiului şi-au avut loca
şul lor de cult, sub o formă mai modestă. Ceea 
ce ştim cu preciziune e că în 31. III. 1762, „ne
uniţii” dintre „maieri” au arătat magistratului 
sibian, că locaşul de cult pe care-1 aveau era 
neîncăpător şi cereau voie ca să ridice altul mai 
mare pe măieriştea unuia Fronius. Li s-a apro
bat cererea pe lîngă condiţia ca locaşul să n-aibă 
formă de biserică şi să fie fără turn. Mai ştim 
dintr-o cercetare ce s-a făcut la faţa locului că 
între „capela neuniţilor” de la parcela lui Fro
nius şi „oratoriul uniţilor” era o distanţă de 185 
paşi. " I

Pe o sfîntă evanghelie, de la această bise
rică „unită”, tipărită la Snagov de vestitul mi
tropolit al Ţării Romîneşti, Antim Ivireanul, pe 
cînd era ieromonah, am găsit următoarea în
semnare: „Această sfîntă şi dumnezeiască evan
ghelie s-au dat de popa Gheorghe, feciorul popii 
Macavei cel bătrîn sfintei biserici din Maierii 
Sibiului, să fie a Bisericii, pînă va fi Maieri: să 
nu se înstrăineze de la această sf. Biserică, iară 
cine se va afla a o înstrăina să fie anatemă; iară 
preoţii care vor sluji la această sfîntă Biserică să 
aibă a pomeni aceste nume: preot Gheorghe, 
erita Maria, iar nepomenindu-se să dea seama la 
judecata lui Hristos, la a doua venire. 1749 
oct. 22”.

Cu îndoită evlavie am luat în mînă această 
evanghelie; întîi, fiindcă ea reprezintă cartea 
sfîntă a creştinătăţii de totdeauna şi în al doilea 
rînd fiindcă ne aduce aminte de vremea unităţii 
noastre religioase, vremea lui Antim Ivireanul 
cînd romînii din Ardeal, Ţara Romînească şi Mol
dova erau una în crledinţa ortodoxă. Dumnezeu 
să-i odihnească cu drepţii pe popa Gheorghe şi 
pe eriţa Maria care au dăruit această sf. carte 
bisericii Maierilor, ca şi pe toţi slujitorii care au 
păstrat-o pînă acum, ca pe o comoară sfîntă a 
cetea ce am fost odată şi aceea ce sîntem iarăşi 
azi, prin vrerea lui Dumnezeu. Odihnească-se în 
pace popa Gheorghe aşa de îngrijorat la 1749, ca 
nu cumva să se înstrăineze de la această bise
rică această sf. carte. Ea n-a fost înstrăinată şi 
cu ajutorul ei şi a celorlalte cărţi de slujbă or
todoxe, ne-am regăsit fraţii sub cupola aceleiaşi 
biserici, căci şi uniţii au rămas statornici în legea 
strămoşească, folosind aceleaşi cărţi bisericeşti 
ca şi fraţii lor ortodocşi. De aceea bucuroşi şi-au 
dat mîna frăţeşte preoţii şi credincioşii în Í948, 
cînd iarăşi am devenit una. De atunci în biserica 
dintre brazi slujesc împreună preoţi reveniţi şi 
vechi ortodocşi, cîntă la strană cîntăreţi reveniţi 
şi vechi ortodocşi şi se roagă credincioşi reveniţi 
şi vechi ortodocşi, fără a mai face nici o deose
bire, ci simţindu-se cu adevărat fraţi în Domnul 
şi fii ai Bisericii strămoşeşti.

Cînd nte întoarcem acum privirile de la „cele 
trecute vremi”, la cele de azi, nu pot să nu ex
clam cu Virgiliu: „quantum mutatus, ab illő”, 
cît de mult s-au schimbat, de atunci, toate în mai 
bine!

De atunci s-au înfăptuit multe; pe plan reli
gios s-a realizat reîntregirea bisericească, iar pe 
plan social-economic şi politic, nu mai există 
„maieri”, aşa cum îi ştia popa Gheorghe, umiliţi 
şi dispreţuiţi de nobili, simpli toleraţi fără drep
turi, ci cetăţeni liberi cu drepturi egale pentru 
toţi. Numai numele le-a rămas, ca să-şi amin
tească de ceea ce a fost odată şi nu mai este azi.

Noi azi nu mai dăm pe nimfenea anatemei, 
decît doar pe cel care în viitor ar mai îndrăzni 
să mai aducă iarăşi între noi „meteahna străină”, 
cum îi spunea Petru Maior dezbinării religioase.

Azi biserica de pe măieriştea lui Krall e tre 
cută între monumentele istorice şi se ştie cîtă 
grije are regimul nostru de democraţie populară 
pentru conservarea şi refacerea monumentelor 
istorice.

Ea e amintire a vremurilor de asuprire so
cială şi naţională, cînd asupritorii au dezbinat 
poporul ca să-l poată exploata. Ea e simbol al 
reîntregirii bisericeşti din vremea noastră, cînd 
poporul care a „coborît pe ctei puternici de pe 
scaune” a înlăturat dezbinarea bisericească şi a 
refăcut unitatea, ca împreună să făurim o viaţă 
nouă pentru toţi cei ce muncesc.

Prot. A. Radu
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Relaţii bisericeşti romîno-ruse
(continuare din pag. 1)

Apoi Ambrozie arhiepiscopul Ecate- 
rinoslavului a păstorit Biserica Moldovei, 
Grigorie Ţambiac, pornit din Moldova, a 
înălţat la autocefalie Biserica Rusească. 
Petru Movilă, alcătuitorul „Mărturisirii 
Ortodoxe”, a întemeiat Academia Teolo
gică din Chiev. Dimitrie Cantemir a ilus
trat Academia de Ştiinţe din Leningrad. 
Meşteri veniţi din Chiev şi Moscova au 
organizat minunata activitate de artă din 
atelierele mănăstireşti şi domneşti de bro
derie religioasă ale lui Ştefan cel Mare. 
Nazarie, Proca, Nichitin şi lacovliev, ce
lebri mozaişti ai Moscovei, au împodobit 
pereţii bisericii Sf. Trei Ierarhi din Iaşi 
şi au zugrăvit strălucitele icoane ctitoreşti 
ale aceleiaşi biserici.

Nu putem să nu ne amintim de cea 
mai strălucită figură a monahismului ro
mín şi rus, de stareţul Paisie Velicicovschi, 
care vreme de 31 de ani a strălucit în pă- 
mîntul ţării Moldovei lăsînd în urmă mul
ţime de ucenici, care aveau să răscolească 
sufletele credincioşilor romîni şi ruşi cu 
paşnica solie a duhului. El a venit de la 
Sfetagora cu 64 de fraţi — moldoveni şi 
ruşi — în pămîntul romînesc, întemeind 
sobor la Dragomirna, la Secu şi la Neam- 
ţu. El va rămîne multă vreme o pildă de 
frăţie ce a fost între romîni şi ruşi. In in
stitutele înalte de cultură ale Bisericii ru
seşti au învăţat mulţi clerici romîni, între 
care şi episcopul Melhisedec şi patriarhul 
Nicodim.

In 1944, locţiitor fiind al Scaunului 
Patriarhal al Moscovei, I. P. S. Mitropolii 
Alexei al Leningradului şi Novgorodului, 
a îndreptat către credincioşii ortodocşi ai 
scumpei noastre ţări, cuvînt frăţesc pen
tru nădejdile iubitului nostru popor şi bi
nele Sfintei noastre Biserici.

Ales Patriarh al Moscovei şi întregii 
Rusii (1945), Prea Fericitul Alexei a ţi
nut să reînoiască oficial şi din înalta sa 
situaţie dorinţa reluării legăturilor tradi
ţionale între cele două Biserici Ortodoxe 
surori.

La dorinţa şi iniţiativa Prea Ferici
tului Patriarh Alexei al Moscovei şi a 
toată Rusia, adresată Patriarhului Romi 
niei de a binevoi să-i facă plăcerea şi cin
stea de a-L vizita la reşedinţa sa patriar
hală, Patriarhul Romîniei Nicodim a răs
puns cu o vie mulţumire şi însufleţire. 
Călătoria delegaţiei Bisericii Romíné, în 
frunte cu Patriarhul Ţării, începe la 23 
octombrie 1946 şi durează cîteva zile.

Reprezentantul Bisericii ortodoxe din 
Ardeal, care a făcut parte din delegaţie, 
a arătat cu această ocazie că credincioşii 
ardeleni în vremi de asuprire din partea 
habsburgilor catolici, întotdeauna s-au a- 
dresat după ajutor la marea Biserică Rusă 
şi cererea lor niciodată n-a rămas fără 
răspuns: ajutorul a venit şi ne-a salvat. 
Iar în anii 1944—1945 victorioasele ar
mate ruseşti, împreună cu oştile romîne, 
au eliberat Transilvania de Nord.

Vizita Prea Fericitului Patriarh 
Alexei al Moscovei în Ţara noastră — în

1946 cînd I. P. S. Sa a fost şi în Sibiu, 
precum şi vizitele Prea Fericitului Pa
triarh Justinian la Moscova însoţit de alţi 
ierarhi ai Bisericii noastre, au cimentat 
vechile legături prin legături noi.

Către Prea Fericitul Patriarh Justi
nian, Sanctitatea Sa Alexei îndreaptă o 
caldă scrisoare de felicitare, în care re- 
înoieşte invitaţia pentru participarea Bi
sericii romîneşti la Consfătuirea de la 
Moscova, anunţînd şi sărbătorirea mare
lui eveniment al Bisericii ruse: 500 de mi 
de la autocefalia ei. Din această scrisoare 
(cu data de 16. IV. 1948) desprindem:

„Anul 1948 este an jubiliar pentru 
Biserica Rusă. Cu 500 de ani în urmă, In- 
tîistătătorul Mitropolit loan, ales de Si
nodul epscopilor ruşi, a pus începutul au
tocefaliei Bisericii ruse.

Dorind a sărbători acest mare eveni
ment cu participarea frăţească a tuturor 
Intîistătătorilor celorlalte Biserici auto
cefale, Noi vă rugăm, Sanctitate, să bine
voiţi a onora, cu prezenţa şi participarea 
Voastră, aceste mari solemnităţi biseri
ceşti ale noastre”.

Din răspunsul I. P. S. Patriarh Justi
nian, dat prin adresa Sfîntului Sinod nr. 
868 din 19 iunie 1948, desprindem: „Vă 
aducem la cunoştinţă că primim a veni la 
Moscova cu inima plină de bucurie, spre 
a lua parte atît la sărbătorile de aniver 
sare ale Bisericii Ruse, cît şi la Consfătui
rea Intîistătătorilor Bisericilor Ortodoxe.

Folosim prilejul de a exprima încă- 
odată încrederea noastră şi a întregului 
Nostru Sfînt Sinod, că întîlnirea la Mos
cova a Intîistătătorilor Bisericilor Orto
doxe surori datorită iniţiativei Sanctităţii 
Voastre, va aduce foloase însemnate pen
tru întărirea spiritului evanghelic orto
dox, de iubire, pace şi frăţietate între Bi
serici, spre binele credincioşilor şi popoa
relor noastre”.

Plecarea delegaţiei romîne în frunte 
cu I. P. S. Patriarh Justinian din Bucu
reşti spre Moscova are loc pe ziua de 5 
iulie şi durează 30 de zile.

La Consfătuirea de la Moscova, re
prezentanţii Bisericilor ortodoxe, pe lîngă 
chestiuni bisericeşti, au discutat şi rolul 
Bisericii în vremea de azi şi au dat o che
mare către toţi creştinii, ca sa lupte împo
triva războiului şi pentru pace.

Cu ocazia altor vizite, între Biserica 
Ortodoxă Rusă şi Biserica Ortodoxă Ro- 
mînă s-a încheiat o înţelegere de colabo
rare mai strinsă pe frontul luptei pentru 
pace. Astfel unitatea bisericească s-a în
tărit prin lucrarea împreună pentru pacea 
a toată lumea şi pentru o viaţă mai bună.

Episcopatul ardelean în frunte cu Mi
tropolitul Nicolae Bălan, încă de la înce
put — din 1944 — a răspuns cu dragoste 
I. P. S. Alexei, amintind de vechile legă
turi dintre credincioşii ardeleni şi Biserica 
rusă, care a sprijinit ortodoxia în Ardeal 
împotriva prigonitorilor habsburgi. I. P. 
S. nostru Mitropolit Nicolae Colan, cînd 
era eipscop al Clujului, a fost în vizită la

jtfaică sjîntă
Tu eşti Maica vieţii noastre 
Tu eşi crin cu bun miros 
Ce-ai purtat pe-a tale braţe 
Pe slăvitul Domn Hristos.
Tu mijloceşti pentru lume 
Către Fiul tău iubit 
Care s-a născut din tine 
Şi pentru noi s-a jertfit.
Tu eşti solitoarea noastră 
Către lisus Fiul tău 
Şi cu-atale rugi O, Mamă! 
Imblinzeşti pe Dumnezeu.
Tu din cer ne ocroteşte 
Şi roagă pe Domnul Sfînt 
Să ne dăruiască pace 
Şi-nfrăţire pe pămînt.
Tu ne-ajută Preacurată 
Ca buni credincioşi să fim 
Să putem intra-n Cetatea 
Noului Ierusalim.
Ca ds-acolo Maică Sfîntă 
Mereu să te lăudăm 
Dimpreună cu toţi sfinţii 
Imne sfinte să-Ţi cîntăm!

Pr. Al. Qherghel

f Vasile Cîmpeanu
La Măluţiu, satul său de naştere, în plină 

activitate pastorală a decedat distinsul preot pro
topop pensionar V. Cîmpeanu, tost profesor la 
Şimleul Silvaniei şi capelan, — ultima dată 
preot în satul său. Deşi preot celibe, care pen
sionar fiind putea trăi retras, a înţeles totuşi 
unificarea şi a fost între primii care au revenit 
la alvia străbună.

In protopopiatul Beclean, regiunea Cluj, de 
la început pînă în ultimele clipe a fost adevărat 
părinte. In parohia sa tuturor toate s-a făcut. Au 
plîns nu numai credincioşii lui, ci şi cei din alie 
parohii, veniţi la acest trist praznic de prohod 
al „popii Vasilie”.

Slujba a oficiat-o un sobor de preoţi, în 
frunte cu Prot. stavrofor Torna Bulea de la Be- 
clean, ca delegat al P. S. Episcop Teofil şi ca 
unul care s-a mîndrit că a avut în protopopiat un 
frate ca răposatul: blînd, smerit, harnic, evla
vios, etc.

Decedatul era de o memorie uimitoare. Re
ţinea date istorice de la cele mai însemnate pînă 
la cele mai minuscule. A murit în vîrstă de 71 
ani şi a fost înmormântat lîngă bisericuţa sa
tului său.

Corespondent

Moscova, (1948), iar Prea Fericitul Pa
triarh Alexei, a vizitat şi Ardealul, fiind 
primit pretutindeni cu multă dragoste. 
Predicile I. P. S. Mitropolit Nicolae Kru- 
tiţki traduse în romîneşte — sínt hrană 
sufletească pentru preoţii şi credincioşii 
romîni. Revistele noastre scriu despre 
viaţa Bisericii ruse şi despre legăturile ei 
cu Biserica romînă.

Legăturile bisericeşti romîno-ruse 
sínt o contribuţie la legăturile multilate
rale dintre poporul rus şi poporul romín. 
Unite prin acelaşi ideal social, prin frăţia 
de veacuri, popoarele noastre păşesc îna
inte pe calea progresului şi fericirii. Bise
ricile ortodoxe sînt alături de popor şi de 
lupta lui pentru pace şi o viaţă mai bună. 
Pe temelia aceasta legăturile bisericeşti 
romîno-ruse s-au desfăşurat în cei 15 ani' 
şi se vor dezvolta şi mai mult, slujind în
tăririi păcii în lume.

Pr. Chirii Pistrui
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